Kup vademecum i testy

9.4. OSTROSLUPY
9.4.1. OKRESLENIE OSTROSLUPA

Ostrostup — wieloscian, ktorego jedna ze scian,
zwana podstawg, jest dowolnym wielokgtem,
a pozostate éciany, zwane Scianami bocznymi,
sg trajkatami o wspdlnym wierzchotku, zwanym
wierzchotkiem ostrostupa.

+—— wigrzchokek ostroshipa

‘ciana boczna
kiawexd? boczna

kiawed? podstaey i

9.4.2. RODZA JE OSTROSEUPOW

Wazdr na objetosc v
Rodzaj ostrostupa i pole‘ph?w.ier.xhni
catkowitej P

h —wysokos¢ ostrostupa, £, — pole podstawy, F, — pole powierzchni bocznej

Ostrostup prosty —wszystkie krawedzie boczne
maja te samg dhugosé.

Ostrostup prawidtowy — ostrostup prosty, kto-
teqo podstawg jest wielokat foremny.

Sciany boczme sg przystajacymi tréjkata-
miTéwnoramienmymi.

Spodek wysokosci poktywa sie ze stodkiem
okrequ opisanego na podstawie ostrostupa.
Krawedzie boczne sg nachylone pod tym sa-
mym katem do podstawy.

Czworoscian foremny - ostrostup prawidiowy
trojkatny, ktorego wszystkie sciany sg trajkata-
miréwnobocznymi.

9.4.3. ODCINKI | KATY W OSTROSLUPACH

o — kgt miedzy wysokoscia ostrostupa a sciang boczng
/# —kat miedzy wysokosciz ostrostupa a krawedzig boczng

» = kat nachylenia sciany bocznej do podstawy

wyjasnienie i wiecej informacji
w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

Wysokosé ostrostupa — odcinek, ktdrego jednym
koricemjest wietzcholek ostrostupa, adrugim rzut
prostokgtny na plaszczyzne podstawy (spodek wy-

sokotd).
l‘ wysokoté
[

1
V=1p-h

P=P,+R,

1
V=zhh

P=P,+h,

Ostrostupy 395

na stronie 395

WyraZenie jest tréjmianem kwadratowym o wspéiczynniku a >0, zatem

150 5

przyjmuje wartos¢ najmniejsza dla x,, = 120" 7 czyli wartos¢ ta wynosi

5] 125
W[—ﬂ—] =7 = 31,25.
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w testach i arkuszach maturalnych Wydawnictwa Operon
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TEST WSTEPNY

W zadaniach 1-2. z2aznac wszystkie poprawne odpowiedzi.

1. Dana jest funkcja f(x) = x* —4x. Wskaz poprawne cdpowiedzi.
A. Zbiorem wartosci tej funkgji jest (—4, +oo).

B. Zbiorem wartoéci tej funkdji jest (— 4, +o0).

e

C. Wspotczynnik kierunkowy stycznej do wykresu funkcji poprowadzonej w punkcie x =—3 jest @, Zobaaz fragment

rowny (—10).
stroma 28
D. Funkcja jest rosngca w przedziale (2, +00).

2. Wykres funkgi f(x) =—3x +%jest nachyleny do osi OX pod katem o takim, ze:

Aa=307 B.o=60" C.a=120° D, =1507

Vil +mx+3

byt zbidr liczb rzeczywistych. Podaj najwigksza liczbe catkowita m, nalezacg do tego zbioru. Oblicz
z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku przyblizenie liczby mys. Zakoduj cyfre jednosci
i dwie poczatkowe cyfry po przecinku rozwinigcia dziesigtnego tego przyblizenia.

3. Wyznacz zbior wszystkich wartosci parametru m tak, aby dziedzing funkcji f(x)=

e

log, x da xe(0,2)
4. a) Narysuj wykres funkdji f(x) = —l2 dla XE(2, 4)

%x—s dla x&(4, +0)
b) Narysuj wykres funkdji g(x)= | f(x)|.

o} Podaj zbior wszystkich wartosci parametru m, dla ktorych rownanie |f(x]|= m ma dokladnie
cztery rozwigzania.

5. Wykaz z definicji, ze funkcja f(x) =—x’ +6x jest rosngca w zbiorze (—f:c, 3). —
PODLICZ
12 pkt %

@, Zobaez fragment

stroma 17

IV. FUNKCIE | ICH WEASMOSCI 17

na stronie 17

I NPT
Postep: 1
Zapisanie réwnania kwadratowego z parametrem: mx? —2x +4m =20

Istotny postep: 2
Rozwazenie przypadku m = 0: rownanie ma postaé: —2x = 0, wiec ma rozwiazanie

.E Kup vademecumi testy
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w testach i arkuszach maturalnych Wydawnictwa Operon

TEST WSTEPNY

W zadaniach 1-2. z2aznac wszystkie poprawne odpowiedzi.

1. W ciggu geometrycznym iloczyn wyrazu szostego i dwunastego jest rowny 4096. Dziewigty wyraz
tego ciggu moze byc réwny:
A 128 B.—-64 C.6d D128

a =2

2. Dany jest cigg okreslony wzorem rekurencyjnym . Wowczas:

1
a,, =a,|2—;, n=1

3 L 863
=— = — N = ), T —
Aay 3 B.a; 3 Ca =3 D.a, "
3 2 {
3. Dany jest ciag o wyrazie ogolnym a,‘=2n!:3: - "n-:—lz]z. Oblicz lima,. Zakoduj trzy poczatkowe
n " 0

cyfry po przecinku rozwinigcia dziesietnego otrzymanego wyniku.

2 3

2x 2x 2x
X2 (x-2) (k-2
Oblicz tg sume. Wyznacz zbior wszystkich liczb rzeczywistych x tak, aby ta suma bytamniejszaod 8.

4. Wyznacz zbior wszystkich liczb x, dla ktorych istnieje suma ciagu | 2,

5. Trzy liczby tworza ciag arytmetyczny. Suma tych liczb jest rowna 42. Jesli pierwszg liczbe zmniej-

szymy o1, druga zwigkszymy o 4, a trzecia podwoimy, to otrzymamy ciag geometryczny. Wyznacz
te liczby.

PODLICZ
15 pkt %

TEST CWICZENIOWY
W zadaniach 1-3. zaznac wszystkie poprawne odpowiedzi.
1. Dany jest ciag (g, | o wzorze ogéinym a, = (—n—6)(n—8)(n—14). W tym ciagu:
A g, =—297
B.a =297
C. Istnieje doktadne 5 wyrazow dodatnich.
D. Istnieje doktadne 7 wyrazow dodat nich.

na stronie 21

" 12” 127 "7t T2 )

ano z arkusze24.pl

27

! @, Zoba fragment

strona 21

Rozwiazanie petne:
Wyznaczenie czesci wspolnej z przedzialem (0,2x) i zapisanie rozwiazania:

Xc i1ri7r L l?rﬂrru Ewﬂr LJ E?‘I'Eﬂ'
12 7'12 12 '12 12712 12712

.E' Kup vademecumi testy
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8.5. ROWNANIE OKREGU

8.5.1. ROWNANIE OKREGU W POSTACI KANONICZNE!

|27

(x—a)’ +(y—b) =r* - posta¢ kanoniczna réwnania okregu
S=(a, b) - érodek ckregu

r (r =0) — promien ckregu

x* + y* =r' - rownanie ckregu o srodku w punkcie (0,0)

(x —a)z +(y— b)z <r* —réwnanie kota o srodku w punkcie (g, b) i promieniur

PRZYKLAD

Réwmanie okregu o s'TodkuS—(—3,2) ipromieniur=3:

(x+3) +(y—2) =0

8.5.2. ROWNANIE OKREGU W POSTACI OGOLNE!

x4y —dax —2by+c=0,gdziec =&’ + V' —rid + b —c>0
postat ogdina réwnania okregu o éredku $=(a, b) i promieniu r, gdzier=va' +b" —c.

PRZYKLAD

Okrag jest opisany rownaniem ogdlnym x° + y° —2x + 4y +1=0. Wtedy:

a=1,b=-2,c=1r=J¢ (-2 —1=2

Réwnanie okregu w postaci kanonicznej: (x — 1)2 + (y+2)2 =4

8.6. WEKTORY

JesliA=(x,y,)iB=(x,y,) to I(t,_
— — ‘mi-
wspbirzedne wektora AB s towne AB=[x, —x,. ¥, — ¥, co

diugoéé wektora A jest Tc‘)wna|£.\53.|—,|l{x2 ) +(yn-n) zej

2y-
Wektor przeciwny do wektora AB— [a.b]to wektor BA— [~a,—b] ”_
Dziatania na wektorach
Jes']iu:f—[a, b],ul—[c,d]ikeﬁ, to l @, Zobacz fragment
wtifatcbd] I
Wektory 387
na stronie 387
Pokonanie zasadniczych trudnosci: 2
Obliczenie diugosci odcinkow: |AB| = Jao, |cD| = J160 i obliczenie skali jednokiadnosci ¥ Kupvademecumi testy

uwzgledniajac, ze skala jest dodatnia: k =2




Matematyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Pobrano z arkusze24.pl

Numer Liczba
zadania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
Rozwigzanie petne: 4 (3 pkt,
Wyznaczenie wspoirzednych srodka jednokiadnosci: § =(0,6) Jesliprzy
' dobrej
metodzie
popet-
niono
biad ra-
chunko-
wy)
15. Rozwigzanie: 0-4
Wprowadzamy oznaczenia:
ABCS - dany ostrostup o wierzchoiku S i spodku wysokosci S’
SD — wysokos¢ $ciany bocznej
BCE - otrzymany przekroj
|£5AS'| = o, |ZEDA| ==
o o . 3 a3
Rozpatrujemy trojkat ADE: |<AED|=180° - « 77 |<AED| =180 i |AD|= -
|AD| |DE|
Korzystamy z twierdzenia sinusow w tym tréjkacie —— "o stad:
o o
IED|— aV3sina sln|180 —cxl
2
Obliczamy pole przekroju Py, = la@ = Py = @
25iN= 4s5iN=
2 2
Istotny postep: 1
Wprowadzenie oznaczen:
ABCS - dany ostrostup o wierzchoiku S i spodku wysokosci S’
SD — wysokos¢ $ciany bocznej
BCE - otrzymany przekroj
|£5AS'| = o |<EDA| =
Istotny postep: 3 23 2
Zapisanie danych dla trojkata ADE: |AED|=180° 5% |AD| = -
Pokonanie zasadniczych trudnosci: aS3sin 3
Obliczenie wysokosci przekroju: |ED| = 730
2sin-
2
Rozwigzanie pelne: . 4
Obliczenie pola przekroju: Py, = @
4sin= o
2
16. Rozwigzanie: 0-4

A - wylosowanie kuli biatej z losowo wybranej urny po rozmieszczeniu biatych kul
B, B, - odpowiednio wylosowanie urny |, wylosowanie urny i

n - liczba kul biatych dofozonych do urny I, n < {0,1,2,3}

n 3.n
P(A/B:)=>——.PIA/B) = —
P(B,) — % P(B,) — %
pw_l N 13-n_6n-mi3ni21-7n-n* _-2m+2n+21
“2n+7'26-n" 2(n+7)6-n) “2(n+7)6-n)

n*+2n+21 17
2(n+7)6-n) 72

Rozwiazujemy réwnanie: (n=2v n = %l Ane{0123}=n=2

Zapisujemy rownanie:

.E Kup vademecumni testy
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3.4. ROWNANIA | NIEROWNOSCI KWADRATOWE 2 ]
3.4.1. ROWNANIE KWADRATOWE ow
Réownanie postaci ax’ +bx + c=0,gdziea=01a,b,c £, to réwnanie kwadratowe.
Liczby a,b, ¢ — wspélczynniki rownania.
leslia=0,b=01c =0 to tdwnanie nazywamy zupehnym.
lesli a=0ib=0ba=0ic=0Mba=0, b=01c=0 torownanie nazywamy niezupetnym.
Pierwiastek rownania kwadratowego — liczba, ktdra spefnia rownanie.
Rozwigzamie Téwnania kwadratowego jest miejscem zetowym funkdji y =ax® + bx +c.
Wyréznik réwnania kwadratowego: A =b° —4ac.
Rozwigzujac Téwnanie zupelne, nalezy obliczyé wyréznik réwnania. Réwnanie kwadratowe niezupelne
mozna rozwigzac bez obliczania wytdznika.
3.4.2. LICZBA ROZWIAZAN ROWNANIA KWADRATOWEGO
PIERWIASTKI ROWNANIA KWADRATOWEGO ZUPEENEGO ax® +bx + ¢ =0, GDZIE a=0,b=0,c=0
Dwa pierwiastki Jeden pierwiastek
—b—A —b+A x=—i Nie ma pierwiastkow. ]
X e u
PRZYKLADY —
|
X 4+x—6=0 2% +4x+2=0 2 —x+1=0
—4F .27 —
A=F-4.1(-6) =25>0 ASE =220 A=(-1f-4-21=-7<0
-5 - X=_§=_1 Nie ma rozwizzania.
1 3.1 = g
X2=—1+\."2_5=2
21
PIERWIASTKI ROWNANIA KWADRATOWEGO NIEZUPELNEGO
Postaé ax =0 ax? +bx =0 ax’+c=0
réwnania @=0,b=0ic=0) (a=0,b=0ic=0] [a=0b=0ic=0]
da—t>0 da-f<o
a a
q q q Dwa -
o en pierwiastek ~ Dwa P"E““a;th pierwiastki
=0 X%=0%=—— = .
= K=, N‘.e ma.
a Tozwigzania.
[4
X ==
a
3.4.3. WZORY VIETE'A
Jeglia=0 i A0, to réwnanie kwadratowe ax* +bc +c=0ma dwa Tozne pierwiastki x, i x,, dla ktorych
prawdziwe sg wzory
X, + X, =——— suma pierwiastkéw Xyt X, £ iloczyn pierwiastkow
[ a
334 // ROWNANIA | NIEROWNOSCI
na stronie 334
'V xupvademecumi testy
me|———,—=|U|0,———
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Numer Liczba
2adania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
18. Rozwiazanie: 0-7

Wprowadzamy oznaczenia:

ABCD - dany prostokat

|AB|= x.|BC| =Yy

Korzystamy z twierdzenia Pitagorasa: 4R? = x? + y2 =y =+/4R? — x?

Wyznaczamy pole prostokata:

P=xy=Plx)=xJ4R? - x2,D = {0,2R}, zatem P(x) = JAR?x? — x*

Wprowadzamy funkcje pomochicza f(x) = 4R2x? — x*

f(x)=8R*x — 4x*

FX)=0=8RX -4x* =02 Xx=0vX=RJ2vXx=-—RJ2

FON >0 xc(0RV2)AFIX)<0= Xc [R\ﬁ,zR], zatem funkcja rosnie w przedziale
[O,R-JE} i maleje w przedziale[Rﬁ,zR), wiec w punkcie x = Ry2 funkcja osiaga maksi-
mum bedace najwieksza wartoscia funkcji

Funkcji f(x), wiec rowniez funkcji P(x)

P[RJE) = 2R?

| czese: 1
Wyznaczenie wzoru funkeji okreslajacej pole czworokata
Zapisanie zaleznosci miedzy bokami prostokatay = V4R? — x*

Wyznaczenie wzoru nha pole prostokata: 1
P(x) =+4R*x? — x*

Zapisanie dziedziny funkcji: x = (0,2R) 1

Il czese: 1
Zbadanie pochodnej i wyznaczenie ekstremum
Wyznaczenie wzoru pochodnej funkcji pomocniczej f'(x) = 8R*x — 4x®

Wyznaczenie miejsca zerowego pochodnej: x = R+/2 1

Zbadanie znakow pochodnej i zapisanie wniosku dotyczacego minimum funkcji: 1
fFiX)>0=Xc [O,Rﬁ)x\f'(x) <0=Xc [RJEJR], zatem funkcja rosnie w przedziale
{O,RJE} i maleje w przedziale {Rﬁ,zR), wiec w punkcie x = R+/2 funkcja osiaga maksi-
mum bedace najwieksza wartoscia funkcji f, wiec rowniez funkcji P

mn CZQQC: 1 E Kup vademecumi testy

Wyznaczenie najwiekszej wartosci funkcji: P(Rv2) = 2R?
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Wybierz
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MATU RZYSTOW

WWW.CIELDAMATURALNA.PL

DLA CIEBIE: () Zaloguj sie na gieldamaturalna.pl

» WIECE) ZADAN @ wpisz swéj kod
» PELEN DOSTEP do calego () Odblokujdostep do bazy tysiecy zadan i arkuszy
serwisu przez 2 tygodnie®! @ Przygotuj sie do matury znamil

* Kod umozliwia dostep do wszystkich materialow zawartych w serwisie gieldamatural na pl przez 14 dni od daty aktywacji
(pierwsze uzyrie kodu). Kod nalezy aktywowad do dnia 31122007 1.

Pobrano z arkusze24.pl

Najlepsze zakupy
przed egzaminem!

BEZPLATNA
DOSTAWA

=15 % SUPER

MATURA 2018

TESTY | ARKUSZE £ OOPOWIECTIAMI

MATURA 2018

VADEMECUM

TESTY, VADEMECUM
1 PAKIETY 2018




